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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Ogdlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przykfady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ $cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spetniajgce warunki zadania, ocenione
sa pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przykltadowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

o Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — bfedne), nie otrzymuje punktow za Zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktoére nie wynikajg z tresci polecenia)
Sswiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy otrzymuje O punktéw.

o W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawno$¢ postugiwania sie nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwotanie sie do materiatu Zrédtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarowno$¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

e W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznaé¢ za
poprawne rozwigzanie tego zadania.

o Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wytgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ witasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykona¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikdw zdajgcy nie otrzymuje punktéw.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3g: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzgcy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig dokfadnoscig. Poprawnos$¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedgcych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartoéci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btad
metody, chyba Ze zdajgcy przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru - jednoznacznie wskazujgcy wylgcznie na biad
rachunkowy.
Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisaé¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis roéwnania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspdtczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. Srodowiska reakciji),
skutkuje utratg punktow.

Notacja:

Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzoréw poétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktow.

We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie kropkowej
lub kreskowej.

Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

Zapis ,1”, ,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala sie stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty
punktéw.

W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),

zapis ,&” zamiast ,—” powoduje utrate punktow.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomoéw pierwiastkow do Z =36 [.. ],
uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronéw
na podpowtokach (zapisy konfiguracji:
petne, skrécone i schematy klatkowe);

4) okresla przynaleznosc¢ pierwiastkéw do
blokéw konfiguracyjnych s, p i d ukfadu
okresowego (konfiguracje elektronéw
walencyjnych);

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie catej tabeli (wpisanie nazw albo symboli obu pierwiastkéw oraz
podanie liczby niesparowanych elektronéw i symbolu podpowtoki, do ktorej elektrony
te nalezg — dla obu pierwiastkéw).

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli (wpisanie nazwy albo symbolu oraz
podanie liczby niesparowanych elektronéw i symbolu podpowtoki, do ktorej elektrony
te nalezg — dla jednego pierwiastka).

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nazwa Elektrony niesparowane
liczba symbol podpowtoki
Pierwiastek 1. tytan ALBO Ti 2 (3)d
Pierwiastek 2. german ALBO Ge 2 (4)p

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. Jacy

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektrondéw na orbitalach w atomach
pierwiastkow wieloelektronowych;

3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atoméw pierwiastkow do Z = 36 i jonow

0 podanym tadunku, uwzgledniajgc
rozmieszczenie elektronéw na
podpowitokach (zapisy konfiguracji: petne,
skrécone i schematy klatkowe).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie zapisu konfiguracji w formie graficznej z uwzglednieniem
numerow powtok i symboli podpowiok.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

D] [l nd] [ [l [l ne] [to] [t ]1]

1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p
ALBO

t ]I [ nn] (] [l lnd] [ne] [efreln ] [e]r]1]

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p

Uwaga: Elektrony niesparowane muszg mie¢ zgodny spin.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

2) stosuje pojecie elektroujemnosci do
okreslania (na podstawie réznicy
elektroujemnosci [...]) rodzaju wigzania:
jonowe [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podkreslenie wzoréw wszystkich substancji zawierajgcych jony CI™.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Rozwiazanie

HCI (g) CHsCl(g)

KCl(s)

Zadanie 4.1. (0-1)

CH3NH3C| ‘S{

NaClO (s) CaCl,-6H,0 (s)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informac;i.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

6) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw,
na przyktadzie nastepujgcych reakdji: [...]
podstawianie (substytucja) atomu (lub
atoméw) wodoru przez atom (lub atomy)
chloru [...] przy udziale Swiatta (pisze
odpowiednie rownania reakcji);

10) wyjasnia na prostych przyktadach
mechanizmy reakcji substytucji [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie przemian, w ktorych udziat biorg rodniki chloru.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
AiD

Zadanie 4.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informac;i.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

6) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw,
na przyktadzie nastepujgcych reakdji: [...]
podstawianie (substytucja) atomu (lub
atoméw) wodoru przez atom (lub atomy)
chloru albo bromu przy udziale swiatta
(pisze odpowiednie rownania reakciji);

7) opisuje wtasciwosci chemiczne alkendw,
na przyktadzie nastepujgcych reakciji:
przytaczanie (addycja): [...] Cl2 [...];

10) wyjasnia na prostych przyktadach
mechanizmy reakcji substytucji, addyc;ji [...];
13) opisuje wtasciwosci weglowodoréw
aromatycznych, na przyktadzie reakcji
benzenu i toluenu: [...] reakcje z Clz [...]
wobec katalizatora lub w obecnosci Swiatta
[...]; pisze odpowiednie rownania reakciji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch akapitow.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego akapitu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Przyktadem reakcji addyciji elektrofilowej jest przemiana oznaczona literg (A / B / C / D).
W reakcji addycji czgsteczka chloru ulega rozpadowi na kation chloroniowy i anion chlorkowy
— wskutek oddziatywania z elektronami wigzania podwdéjnego. W wyniku dziatania czynnika
elektrofilowego na podwdjne wigzanie weglowodoru powstaje, jako produkt przejsciowy,

organiczny (kation / rodnik), nastepnie przytaczajacy jon (CI* / CI).

Przyktadem reakcji substytucji elektrofilowej jest przemiana oznaczona literg
(A/ B/ C/ D) W tej przemianie uczestniczy katalizator, ktéry przez utworzenie jonu
kompleksowego powoduje rozpad czasteczki chloru i wytworzenie czynnika elektrofilowego.
Tym katalizatorem jest (FeClz / H2SO4). W opisanej przemianie najwolniejszym etapem jest
ten, w ktérym (tworzy sie kompleks ¢ / nastepuje eliminacja protonu).

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny,
endoenergetyczny [...] do opisu efektow
energetycznych przemian;

7) stosuje regute przekory do jakosciowego
okreslenia wptywu zmian temperatury,
stezenia reagentdw i cisnienia na uktad
pozostajgcy w stanie rownowagi
dynamiczne.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do zaleznosci
wydajnosci reakcji od temperatury.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: Nie ALBO Jest endoenergetyczna.
Uzasadnienie: Ze wzrostem temperatury zwieksza sie wydajnosc¢ reakcji tworzenia CO.

Uwaga: Odpowiedz, w ktérej zdajgcy nie podaje rozstrzygniecia, ale w poprawnym
uzasadnieniu wskazuje, Zze reakcja jest endoenergetyczna (endotermiczna), nalezy ocenic¢ na
1 pkt.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 6. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
[...] mola dotyczgce: mas substratéw

i produktow (stechiometria wzordéw i réwnan
chemicznych) [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojeé: stan rownowagi dynamicznej i stata
rébwnowagi; zapisuje wyrazenie na statg
réwnowagi podanej reakcji.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych.

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane z [...]
zastosowaniem pojec stezenie [...]
molowe.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
jako wielkosci niemianowane;j.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga 1.: Nalezy zwrdci¢ uwage na zalezno$¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Uwaga 2.: Podanie wartosci statej rownowagi z jednostkg wynikajgcg z podstawienia
do wyrazenia na stalg rownowagi K stezenia molowego reagentow — nie skutkuje utratg
punktu.

Uwaga 3.: Rozwigzanie zadania, w ktorym zdajacy wykonuje obliczenia dla warunkéw innych
niz okre$lono w zadaniu, np. dla warunkéw normalnych, jest niepoprawne.
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Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie I:

COJ?
o)

[COy]
w temperaturze 873 K: zaw. % CO, — 80%, a zaw. % CO - 20%

p 1013 4
“TR-T 831873 - rmordm
[CO] =0,2-0,014 = 0,0028 mol-dm™ [CO,] = 0,8 - 0,014 = 0,0112 mol-dm™
K= 0.0028* = 6,96:10~* ALBO 7-107*
©0,0112
Rozwiazanie ll:
nRT
pV =nRT = V=—-—0
p
1 mol 1831873 _ . 615 dm?
= = = =

n=1mo 1013 010 am

[COP? Bl 0
K= > K=t -_ = 6,98 107

[CO,] co, 0,871,615

V

K = 6,98 -107* ALBO 7-107*

Rozwigzanie llI:

[CO] 20 1

[CO,] 80 4

[CO] +4[CO] = 0,014
mol

[CO] = 0,0028 ~—

mol

[COz] = 0,0112 W

(0,0028)?
0,0112
K=7107

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wiasciwosci fizyczne
metali i wyjasnia je w oparciu o znajomosc¢
lll. Opanowanie czynnos$ci praktycznych. natury wigzania metalicznego;

3) analizuje i poréwnuje wiasciwosci
fizyczne i chemiczne metali grup 1.i 2.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Stopien utlenienia tlenu w NazO; jest (nizszy / wyzszy) niz w produkcie spalania litu
w tlenie.

2. Twardos¢ baru jest (mniejsza / wieksza) niz twardos¢ cezu.

3. Gestos¢ potasu jest (mniejsza / wieksza) niz gesto$¢ wapnia.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

2) pisze réwnania reakc;ji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne metali [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Spalanie sodu w tlenie: 2Na + O; — NayO
Reakcja litu z azotem: 6Li + N2> — 2LisN
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8. Niemetale. Zdajgcy:

7) zapisuje rownania reakcji otrzymywania
tlenkow pierwiastkow o liczbach atomowych
[1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. od 1do20][...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie zawierajgce stwierdzenie, ze
podczas spalania magnezu w powietrzu powstajg takze inne (state) substancje.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: Podczas spalania magnezu w powietrzu otrzymuje sie mieszanine, poniewaz
obok tlenku magnezu (MgO) powstajg takze inne substancje, np. azotek magnezu (MgsN>),
wegiel.

ALBO

Czysty tlenek magnezu otrzymano tylko w doswiadczeniu |, poniewaz w doswiadczeniu |l obok
tlenku magnezu powstajg takze inne substancije (state).

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:
1) opisuje podstawowe wiasciwosci fizyczne
metali i wyjasnia je w oparciu o znajomos$c¢
ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. natury wigzania metalicznego;
2) pisze réwnania reakc;ji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne metali [...].
[l etap edukacyjny
Powietrze i inne gazy: Zdajacy:
2) opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne
[...] wodoru [...]; planuje [...] doswiadczenia
dotyczgce badania [...] wlasciwosci
wymienionych gazéw;
3) pisze réwnania reakcji otrzymywania: [...]
wodoru [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce konsekwencje reakcji magnezu z woda.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Rozwiazanie
Poniewaz podczas reakcji magnezu z wodg (parg wodna) (w wysokiej temperaturze) tworzy
sie woddr, ktéry jest gazem palnym.

Uwaga: Odpowiedz musi zawierac informacje, ze powstajgca substancja (gaz) jest palna albo
tworzy mieszaning wybuchowg z powietrzem.

Zadanie 10.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajagcy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j

i ilodciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym i objetosciowym (dla
gazow).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli — wpisanie brakujgcych wartosci zaokrgglonych do
pierwszego miejsca po przecinku — i poprawne narysowanie wykresu — w postaci
krzywej — spetniajgcego warunki zadania.

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli i bltedne narysowanie wykresu albo brak wykresu.

ALBO

— poprawne narysowanie wykresu spetniajgcego warunki zadania i uzupetnienie tabeli

wartosciami niezaokrgglonymi do pierwszego miejsca po przecinku albo wartosciami
btednymi albo brak uzupetnienia tabeli.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Czas, minuty 0 10 20 30 40 50 60 70 80

Liczba moli CO»,
mol

Masa MgCOs, g 8,4 8,2 7,4 6,2 4,4 2,6 1,4 0,6 0,2

0,000 | 0,002 | 0,012 | 0,026 | 0,048 | 0,069 | 0,083 | 0,093 | 0,098

Uwaga: Zapis obliczen nie podlega ocenie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

5 RN
Z’ B
1 \‘\

\T\o

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Masa weglanu magnezu, g
D

Czas, minuty

Wykres spetniajgcy warunki zadania:
e musi przechodzic¢ przez 9 poprawnie zaznaczonych punktow,
e moze by¢ wykresem punktowym.

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajagcy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j

i iloéciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym i objetosciowym (dla
gazow).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P;2.-P;3.-F

Uwaga: Ocena za zadanie 10.2. nie zalezy od poprawnosci wykonania zadania 10.1.
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Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

7) pisze réwnania reakcji: [...] wytrgcania
osadow [...];

8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymaé roznymi metodami
[...] sole.

8. Niemetale. Zdajacy:

8) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
tlenkow pierwiastkdéw o liczbach atomowych
od 1 do 20 [...], w tym zachowanie wobec
[...]zasad [...];

11) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne
kwasow, w tym zachowanie wobec [...] soli
kwaséw o0 mniejszej mocy; planuje

[...] odpowiednie doswiadczenia [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli — napisanie poprawnych nazw lub wzoréw trzech
odczynnikow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Numer etapu 1. 2. 3.
] (wodny roztwor) (wodny roztwoér) (wodny roztwor)
Nazw_a lub wzor | odorotlenku potasu | kwasu etanowego azotanu(V) baru
uzytego ALBO ALBO ALBO
odczynnika KOH CH;COOH Ba(NO;).

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczego6towe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

7) pisze réwnania reakcji: zobojetniania,
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. wytrgcania osadow [...];

8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymaé réznymi metodami
[...] sole.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

8. Niemetale. Zdajgcy:

11) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne
kwaséw, w tym zachowanie wobec [...] soli
kwasow o mniejszej mocy; [...] ilustruje je
réwnaniami reakcji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie dwdch rownan reakc;ji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Roéwnanie reakcji 1.: HCO; + OH™ — CO%‘ + H,O

Roéwnanie reakgji 2.: CO%‘ + 2CH3;COOH — 2CH3;COO™ + CO, + H,O
ALBO COj% + 2H3;0" — CO, + 3H,0 ALBO CO%‘ + 2H" - CO, + H,0

Uwaga: Ocena za zadanie 11.2. nie zalezy od poprawno$ci wykonania zadania 11.1.

Zadanie 12. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych
czgsteczek zwigzkéw kowalencyjnych [...];
4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp?)
w prostych czgsteczkach zwigzkéw
nieorganicznych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru elektronowego cyjanowodoru oraz poprawne okreslenie
typu hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomu wegla.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wzor elektronowy: H-C=N |
Hybrydyzacja orbitali walencyjnych atomu wegla: sp
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Zadanie 13. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe
Avogadra).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne obliczenie liczby czgsteczek izocyjanowodoru.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Myne = 27 g-mol_1

nHNC=mHNC' 1 _ 1,35 ¢ . 1
Mpne 100 27 g-mol™' 100

= 0,0005 mol

Nine = Mane - N4 = 0,0005 mol - 6,02-10% czasteczek - mol™

Nyne = 0,00301-10% (czasteczek)

= 3,01-10%° (czasteczek) ALBO 30,1-10'°(czasteczek) itd.

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
1. Materiaty i tworzywa pochodzenia
naturalnego. Zdajacy:

1) opisuje rodzaje skat wapiennych [...], ich
wiasciwosci [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje wartosci statej dysocjac;i [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do poréwnania
mocy kwasow cyjanowodorowego i weglowego lub niewypierania COo.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Rozstrzygniecie: Nie
Uzasadnienie:

Kwas cyjanowodorowy jest stabszy od kwasu weglowego.

ALBO

Kwas cyjanowodorowy nie wypiera CO; z (wodoro)weglanéw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jako$ciowe;j

i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym [...];

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
[...]mola[...].

5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych.

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane [...]

z zastosowaniem pojec stezenie [...]
molowe.

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
9) interpretuje wartoéci [...] pH [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i poprawne okreslenie
zmiany stezenia jondw hydroniowych.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.

LUB

— btedna ocena zmiany stezenia jonéw hydroniowych.
LUB

— brak interpretacji wyniku.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie

pH =1
[H;07] = 0,1 mol-dm=3 = n = 0,1 mol-dm=3-0,02 dm3 = 0,002 mola
[OH™] = 0,06 mol-dm™3 = n = 0,06 mol-dm=3-0,03 dm3=0,0018 mola

H;0" 4+ OH™ - 2H.0

Nadmiar jonéw H;0™: 0,002 mola — 0,0018 mola = 0,0002 mola
0,0002 mola

Stezenie jonéw H30™ po zmieszaniu roztworéw: 5 = 0,004 mol-dm™3
(0,02 + 0,03)dm
. . + 01 mol-dm™>
Zmiana stezenia H;0™: —= =25
0,004 mol-dm
(Stezenie jonéw H;O™ zmalato 25 razy.)
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan réwnowagi dynamicznej i stata
réwnowagi; zapisuje wyrazenie na statg
réwnowagi podanej reakc;ji;

8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub
zasad zgodnie z teorig Bronsteda—
Lowry’ego;

9) interpretuje wartosci statej dysocjaciji [...].
Il etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja
elektrolityczna [...] kwasow [...]; zapisuje
réwnania dysocjacji elektrolitycznej [...]
kwasoéw [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wykonanie trzech elementéw: uszeregowanie, napisanie rownania reakcji
i wskazanie jonu.

1 pkt — poprawne wykonanie dwoch sposréd wymienionych elementow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Uszeregowanie: C, A, B

Rownanie reakcji: HyAsOz + H,0 2 HAsOF + H;0' ALBO H,AsO; 2 HAsOZ + H'
Jon, ktéry moze petnié¢ wytgcznie funkcje kwasu Brensteda: H;O"

Uwaga: Dopuszcza sie odpowiedz: B > A > C.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8. Niemetale. Zdajacy:

4) planuje i opisuje doswiadczenie, ktérego
przebieg wykaze, ze np. brom jest
pierwiastkiem [...] mniej aktywnym niz chlor.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli: napisanie wzoréw lub nazw soli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwiazanie

Wzér soli X Wzér soli Z

KBr ALBO bromek potasu K2S ALBO siarczek potasu

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 8. Niemetale. Zdajgcy:

4) planuje i opisuje doswiadczenie, ktérego
przebieg wykaze, ze np. brom jest
pierwiastkiem [...] mniej aktywnym niz chlor;
2) pisze réwnania reakc;ji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne niemetali [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwéch réwnan reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
2Br  + Cl — Bry + 2CI”
S +Cl,>S+2CIT ALBO 2HS +Cl;— S+ 2CI" + H,S

Uwaga: Odpowiedz, w ktérej zdajgcy poprawnie zbilansuje rownanie reakcji prowadzgcej do
powstania czgsteczek Sy, nalezy uznac¢ za dopuszczalng.

Zadanie 18.1. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje w roztworach
wodnych. Zdajacy:
8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymac réznymi metodami
kwasy, wodorotlenki i sole.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybor i napisanie wzoru lub nazwy substancji znajdujgcej sie w kolbie I.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
(NH4)2CrO4 ALBO chromian(VI) amonu
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Zadanie 18.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 5. Roztwory i reakcje w roztworach

wodnych. Zdajacy:

8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymaé réznymi metodami
kwasy, wodorotlenki i sole.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch réwnan reakcji.
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego réwnania reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
Rozwigzanie
e po dodaniu wodnego roztworu H>.SO, do zawartosci kolby
2CrO7 + 2H;0" — Cr,05 + 3H,0  ALBO 2Cr07 + 2H" — Cr,05 + H,0
e po dodaniu nadmiaru wodnego roztworu NaOH
Cr,02~ + 20H™ — 2CrO2™ + H,0

Zadanie 19.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stopien utlenienia, utleniacz,

[1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. reduktor, utlenianie, redukcja;

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
w jonie i czgsteczce zwigzku nieorga-
nicznego [...];

3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakciji
redoks;

5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiera wspétczynniki stechiometryczne

w réwnaniach reakcji utleniania-redukc;ji

(w formie czgsteczkowej i jonowej).

8. Niemetale. Zdajacy:

7) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania
tlenkéw pierwiastkéw o liczbach atomowych
od1do20][...];

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

8) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
tlenkéw pierwiastkéw o liczbach atomowych
od1do20][...]

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
i rownania procesu utleniania oraz poprawne napisanie w formie czgsteczkowej
sumarycznego roéwnania reakgciji.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukciji
i rbwnania procesu utleniania oraz niepoprawne napisanie sumarycznego rownania
reakcji lub brak sumarycznego rownania reakciji.

ALBO

— niepoprawne napisanie rownania procesu redukcji lub réwnania procesu utleniania
albo brak rownan oraz poprawne napisanie w formie czgsteczkowej sumarycznego
rownania reakciji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Réwnanie reakcji redukc;ji:

SO + 4H;0" + 26~ — SO, + 6H,0  (x3)
ALBO

SO + 4H' + 2~ — SO, + 2H,0  (x 3)
Roéwnanie reakgji utleniania:

Sb — Sb* + 3e~ (x 2)
Sumaryczne réwnanie reakgciji:

2Sb + 6H,SO,4 — sz(SO4)3 + 35S0, + 6H,0

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stopien utlenienia, utleniacz,

[1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. reduktor, utlenianie, redukcja;

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
w jonie i czgsteczce zwigzku
nieorganicznego [...];

3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakcji
redoks;

5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiera wspétczynniki stechiometryczne

w rownaniach reakcji utleniania-redukcji
(w formie czgsteczkowej i jonowe;j).

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
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8. Niemetale. Zdajgcy:

7) zapisuje rownania reakcji otrzymywania
tlenkow pierwiastkdw o liczbach atomowych
od1do201[...];

8) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
tlenkow pierwiastkow o liczbach atomowych
od 1do201[...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej sumarycznego réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

3Sb + 5H;0" + 5NO3 — 3HSbO; + 5NO + 6H,0
ALBO

3Sb + 5H" + 5NO3 — 3HSbO; + 5NO + H,0O

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. Il etap edukacyjny (gimnazjum)

5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

4) opisuje roéznice pomiedzy roztworem [...]
nasyconym i nienasyconym;

[1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. 5) odczytuje rozpuszczalnos¢ substanciji
Zz wykresu jej rozpuszczalnosci [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane [...]

z zastosowaniem pojec¢ stezenie
procentowe [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wartosci temperatury i poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

t=60(°C)

Roztwér w zlewce | jest (nienasycony / nasycony), a jego stezenie wyrazone w procentach
masowych jest (mniejsze niz / takie samo jak / wieksze niz) stezenie roztworu wyrazone
w procentach masowych w zlewce II.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
[...] mola dotyczgce: mas substratow

i produktow (stechiometria [...] rownan
chemicznych) [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody uwzgledniajgcej wskazanie substancji uzytej
w nadmiarze, poprawne wykonanie obliczeh i podanie wyniku w gramach.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.

LUB

— popetnienie bteddw przy odczytywaniu rozpuszczalnosci.
LUB

— niepodanie wyniku w gramach lub podanie go z btedng jednostka.
LUB

— wskazanie w odpowiedzi niewtasciwej substancji przy jej poprawnej identyfikaciji
w obliczeniach.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie I:
Rozpuszczalnos¢ = 67 g/ 100 g H.0

100 g roztworu —x g substancji
167 g roztworu — 67 g substancji = x=40,12¢

M(K2CFO4) =194 g‘l‘T‘lOl_1 M(Pb(NO3)2) = 331 g‘fT]Ol_1 M(PbCI’O4) =323 g-m0|'1

194 g K,CrO; — 331 g Pb(NOs)s
40,12 gK:CrOs — y gPb(NOs), =  y=6845g

331 g Pb(NOs), — 323 g PbCrO,
40,12 g Pb(NOs); — z g PbCrOy = z=3915g

(Masa osadu: 39,15 g) W nadmiarze uzyto K2CrOs ALBO chromianu(VI) potasu.
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Rozwigzanie |I:

40,12 g Pb(NO3); — x mol 40,12 g K2CrO4 — y mol
331 g Pb(NO3); — 1 mol 194 q Ko.CrO4 — 1 mol
x =0,1212 mol y=0,2068 mol

Skoro stosunek molowy substratéw wynosi 1:1, zatem K>CrO4 jest w nadmiarze.

Stad:

0,1212 mol Pb(NO3), — z g PbCrO4
1 mol Pb(NO3), — 323 g PbCrO4
z=39,15 g PbCrO,

Uwaga: Nalezy zwrdcic uwage na zaleznoSc¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wiasciwosci fizyczne
metali i wyjasnia je w oparciu o znajomosc¢
l1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. natury wigzania metalicznego;

2) pisze réwnania reakc;ji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne metali wobec: [...]
rozcienczonych i stezonych roztworow
kwasow utleniajgcych (Al, Cu, Ag);

6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik pozwoli porownac¢ aktywnos¢
chemiczng metali [...].

8. Niemetale. Zdajacy:

7) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania
tlenkéw pierwiastkéw o liczbach atomowych
od1do20[...];

8) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
tlenkéw pierwiastkéw o liczbach atomowych
od1do20][...];

11) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne
kwaséw, w tym zachowanie wobec metali
[...]; planuje [...] odpowiednie
doswiadczenia (formutuje obserwacje

i wnioski) [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan — pieé¢ poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — poprawne uzupetnienie czesci zdan — cztery lub trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

W rozciehiczonym roztworze kwasu azotowego(V) miedz (reaguje z wydzieleniem gazowego
tlenku / reaguje z wydzieleniem wodoru / nie reaguje) i roztwor (przyjmuje barwe
niebieska / pozostaje bezbarwny). W rozcienczonym roztworze kwasu siarkowego(VI) miedz
(reaguje z wydzieleniem gazowego tlenku / reaguje z wydzieleniem wodoru / nie reaguje)
i roztwér (przyjmuje barwe niebieskg / pozostaje bezbarwny). Kwasem X jest
(HNOs / H2SO.).

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

3) postuguje sie poprawng nomenklaturg
weglowodorow (nasycone, nienasycone,
aromatyczne) i ich fluorowcopochodnych
[..];

4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne
[...] weglowodorow i ich prostych
fluorowcopochodnych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru pofstrukturalnego (grupowego) i nazwy systematycznej
jodku alkilu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wzér potstrukturalny (grupowy): CH3—CHI-CHs
Nazwa systematyczna: 2-jodopropan
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Zadanie 24. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

3) postuguje sie poprawng nomenklaturg
weglowodorow (nasycone, nienasycone,
aromatyczne) i ich fluorowcopochodnych
[..];

4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne
[...] weglowodoréw i ich prostych
fluorowcopochodnych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-F;2.-F;3.-P

Zadanie 25.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow
— alkohole i fenole. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
na przyktadzie [...] prostych alkoholi

w oparciu o reakcje: [...] utlenienie

do zwigzkéw karbonylowych [...]; zapisuje
odpowiednie rownania reakcji.

13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

6) zapisuje ciggi przemian (i odpowiednie
réwnania reakcji) wigzgce ze sobg
wiasciwosci poznanych weglowodorow i ich
pochodnych.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu: wpisanie wzoréw poétstrukturalnych (grupowych):
2-jodobutanu, alkoholu otrzymanego w wyniku zasadowej hydrolizy 2-jodobutanu
i organicznego produktu utlenienia tlenkiem miedzi(ll) tego alkoholu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwiazanie

zasadowa utlenianie
CH3-CHI-CH2—CH; hydroliza CH3-CH(OH)-CH.—CH; >
2-jodobutan alkohol
utlenianie CH;—CO-CH>—CH;

produkt utlenienia alkoholu

Zadanie 25.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 9. Weglowodory. Zdajacy:

8) planuje cigg przemian pozwalajgcych
otrzymac np. eten z etanu (z udziatem
fluorowcopochodnych weglowodoréw) [...];
10) wyjasnia na prostych przyktadach
mechanizmy reakcji substytucji, addyciji,
eliminaciji [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Hydroliza zasadowa jodku alkilu jest reakcjg (addycji / substytucji / eliminacji) zachodzacg
zgodnie z mechanizmem nukleofilowym. Przyktadem obojetnego elektrycznie nukleofilu jest
czgsteczka (CHs / Hz / NHa), a nukleofilu jonowego — jon (CN-/ Cu?* / HsO%).

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
- alkohole i fenole. Zdajgcy:

2) [...] podaje nazwy systematyczne;

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
na przyktadzie [...] prostych alkoholi

w oparciu o reakcje: [...] odwodnienie do
alkendw [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie wzoru i nazwy systematycznej alkoholu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Wzbér: Nazwa systematyczna:
CH,

H3C—CII—CH2—CH3 2-metylobutan-2-ol
O

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

7) opisuje wtasciwosci chemiczne alkendw,
na przyktadzie nastepujgcych reakcji:
przytaczanie (addycja): [...] HBr [...];
przewiduje produkty reakcji przytaczenia
czgsteczek niesymetrycznych do
niesymetrycznych alkenéw na podstawie
reguty Markownikowa (produkty gtéwne

i uboczne) [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
CHy

CH;—C(CH3)=CH—CH3 + HBr —» H3C—C—CH,—CH,4
Br

Zadanie 27. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

4) rozpoznaje typ hybrydyzacii (sp, sp?, sp?)
w prostych czgsteczkach zwigzkdw [...]
organicznych.

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
W jonie i czgsteczce zwigzku [...]
organicznego.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie obu tabeli — okreslenie hybrydyzacji orbitali walencyjnych
i formalnego stopnia utlenienia wszystkich wskazanych atoméw wegla.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednej tabeli.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Atom wegla a X

hybrydyzacja sp® sp?
.

Atom wegla b y

stopien utlenienia 0 (+) 1

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 9. Weglowodory. Zdajacy:

4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne
[...] izomerow optycznych weglowodorow

i ich prostych fluorowcopochodnych

0 podanym wzorze sumarycznym [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Nie ALBO Jest achiralna.

Uzasadnienie: Czgsteczka tymolu ma ptaszczyzne symetrii.

ALBO

W czgsteczce tymolu nie wystepuje zaden asymetryczny atom wegla.

ALBO

W czgsteczce tego zwigzku nie ma centrum chiralnosci (centrum stereogenicznego, centrum
stereochemicznego, stereocentrum).

ALBO

Zaden atom wegla (o hybrydyzaciji sp®) nie jest potgczony z czterema réznymi podstawnikami.
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Zadanie 29. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
9) interpretuje wartoéci statej dysocjacii [...].
5. Roztwory i reakcje zachodzgce
w roztworach wodnych. Zdajgcy:
3) stosuje termin stopien dysocjacji dla
ilosciowego opisu zjawiska dysocjacji
elektrolitycznej.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C1

Zadanie 30. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajagcy:

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji i mola dotyczgce: mas
substratéw i produktéw (stechiometria
wzoréw i rownan chemicznych) [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w gramach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— niepodanie wyniku w gramach lub podanie go z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
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Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie |:
Stezenie poczatkowe alkoholu: €4k oholu :%:1[/’ a stezenie rownowagowe alkoholu — po
1 mol —0,85 mol _ 0,15

|4 2
1 mol - 0,85 mol _ 0,85

V v
Rownowagowe stezenie kwasu: [kwas] = % gdzie x oznacza liczbe moli kwasu w stanie

przereagowaniu 85% poczatkowe;j ilosci tego zwigzku: [alkohol] =

Roéwnowagowe stezenia estru i wody: [ester] = [woda] =

réownowagi.
Stata réwnowagi reakcji estryfikacji:
0,85\
[ester]-[woda] 174 0,7225
= = = K. =212
[kwas]-[alkohol] x 0,15 0,15 -x
V Vv
2,12 _0.7225 > =2,27 mol
e =015 ¥=5elimo

Poczatkowa liczba moli kwasu y, jezeli przereagowato tyle moli kwasu, co alkoholu, czyli
0,85 mola:y = x+ 0,85 =2,27 + 0,85 = 3,12 mola

MeHyco0H = N - Mcpzcoon = 3,12 mol - 60 g-mol™"' = 187,2 (g)

Rozwigzanie |I:

substancja | Liczba moli Zmiana liczby moli, Liczba moli rownowagowa,
poczatkowa, mol mol mol
alkohol 1 -0,85 0,15
kwas x -0,85 x —0,85
ester 0 + 0,85 0,85
woda 0 + 0,85 0,85
n ‘n
K = ester woda
Nalkohol * Mkwas
2,12 = 0’852 = = 3,122 mol
' = 0,15-(x - 0,85) X =9 0eemo

Poczatkowa masa kwasu etanowego:

mCHSCOOH =X" MCH3COOH = 3,122 mol - 60 g-mol_1 =187,32 (g)
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Zadanie 31. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:

5) przewiduje wptyw: [...] obecnosci
katalizatora [...] na szybkos¢ reakgiji [...];

7) stosuje regute przekory do jakosciowego
okreslenia wptywu zmian [...] stezenia
reagentow [...] na uktad pozostajgcy

w stanie rownowagi dynamiczne;.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
— alkohole i fenole. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
na przyktadzie [...] prostych alkoholi

w oparciu o reakcje: [...] z kwasami
karboksylowymi [...].

13. Estry i ttuszcze. Zdajacy:

3) wyjasnia przebieg reakcji octanu etylu:

z roztworem wodorotlenku sodu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Przy uzyciu w opisanej reakcji rownomolowej mieszaniny kwasu i alkoholu wydajnos¢ tej
reakcji jest w temperaturze T (nizsza niz / réwna / wyzsza od) 85%.

Opisang reakcje przeprowadza sie w srodowisku kwasowym, poniewaz jony H*
(katalizuja te reakcje / zwiekszajg wydajnos¢ tej reakcji).

W srodowisku zasadowym opisany ester ulega hydrolizie, ktérej produktami sg butan-2-ol
i (kwas etanowy / sél kwasu etanoweqo).

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
wigzania ([...] wodorowe, [...]) na
wiasciwosci fizyczne substancii [...]
organicznych.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdah.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Przedstawiony w informacji dimer powstaje w wyniku tworzenia sie wigzan (kowalencyjnych /
jonowych / wodorowych) miedzy czgsteczkami kwasu etanowego. Rozcienczony roztwor
kwasu etanowego w wodzie (nie zawiera dimeréw / zawiera dimery), poniewaz woda (nie
tworzy wigzan wodorowych / tworzy wigzania wodorowe) z czgsteczkami kwasu
etanowego.

Zadanie 33.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

6) podaje przyktady wskaznikéw pH ([...]
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. oranz metylowy [...]) i omawia ich
zastosowanie; bada odczyn roztworu.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna identyfikacja substancji w obu probéwkach — napisanie ich nazw lub wzoréow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
Rozwigzanie

Probéwka I: chlorek fenyloamoniowy ALBO CgHs—NH3Cl

Probéwka IlI: glicyna ALBO NH—CH,—COOH

Zadanie 33.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

5) uzasadnia (ilustrujgc réwnaniami reakciji)

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. przyczyne [...] odczynu niektérych
roztwordw soli (hydroliza).

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
CeHsNH3 + H,O 2 CgHsNH, + H30" ALBO  CgHsNH3 2 CgHsNH, + H'
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Zadanie 34. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jako$ciowe;j

i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...].

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

12) tworzy wzory dipeptyddw i tripeptydow,
powstajgcych z podanych aminokwasow

[.].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wzoru
tripeptydu lub wartosci x i y.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie |:

x — liczba reszt glicyny w tripeptydzie; y — liczba reszt alaniny w tripeptydzie
Nyripeptydu — liczba moli tripeptydu w badanej probce

Mtripeptydu= X MG|y +y -Mpg—2- MHgO

m'tripeptydu 4374 mg
M, =x-75 -89 — 36 > : = =
tripeptydu= X +y Ntripeptydu /Wtripeptydu x-75+7y-89—36
. MpgCl 86,1 m .
Nager = N = (X +Y) * Mipeptyau | Nagel = = = 9 . 06mmol i x+y=3

Mpagci 143,59 - mol™

{0,6 = (x + Y) " Niripeptydu
x+y=3

43,4 mg
Mipepydu = 375 1 -89 — 36

{x=1
y=2

Wzor tripeptydu: GlyAla, ALBO GlysAla;

= Nyipeptydu = 0,2 mmol
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Rozwigzanie |l:
Magel  86,1-107°g
Magcr  143,5g-mol™

= 0,6 mmol

Nagel =

Nagel = Ner = 3 Ntripeptydu =

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Ntripeptydu = 0,2 mmol

Mtripeptydu Gly,Ala = 2- MGIy +1-Mpa—2- MH20= 2:-75+1-89—-36 =203 g- mOl_1

Mtripeptydu GlyAla,= 1- MGIy +2-Mp,—2- MHZO =1-75+2-89 —-36 =217 g- mOI_1

Miripeptydu Gly,Ala = Mripeptydu * Mtripeptydu Gly,Ala = 40,6 mg

Myripeptydu GlyAla, = Mripeptydu * Miripeptydu Glyala, = 43,4 Mg
2 2

Wzor tripeptydu: GlyAla, ALBO Gly4Ala;

Rozwigzanie llI:

Nagcl = 01’22651 =0,0006 mol
Niripeptydu = 0,0002 mol
0,0434

-1
Mtripeptydu = 0.0002 =217.g - mol

{75x+89y—36 = 217
x+y=3

b2

Zadanie 35. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

12) tworzy wzory dipeptydow i tripeptyddw,
powstajgcych z podanych aminokwaséw

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie sekwencji mozliwych tripeptyddéw — z zastosowaniem trzyliterowych

kodow aminokwasow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwiazanie
Cys-Leu-Leu, Leu-Leu-Cys, Leu-Cys-Leu

Uwaga: Odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje sekwencje trzech nukleotyddéw (z kodu
genetycznego, tzw. triplet albo kodon) zamiast sekwencji aminokwasow, nie spetnia warunkow
zadania.

Zadanie 36. (0-2)

lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajacy:

8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymacé réznymi metodami
[...] sole.

8. Niemetale. Zdajgcy:

11) opisuje typowe wiasciwosci kwasow,
w tym zachowanie wobec [...]
wodorotlenkow [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
— alkohole i fenole. Zdajacy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
na przyktadzie etanolu [...];

4) porownuje witasciwosci fizyczne

i chemiczne: etanolu i glicerolu; projektuje
dosdwiadczenie, ktérego przebieg pozwoli
odrdznié alkohol monohydroksylowy od
alkoholu polihydroksylowego [...].

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

13) planuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik dowiedzie obecnosci wigzania
peptydowego w analizowanym zwigzku
(reakcja biuretowa).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich luk — pie¢ poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — poprawne uzupetnienie czesci luk — cztery lub trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: Tak

Uzasadnienie, np.:

Probowka I: Powstat niebieski roztwor.

Probéwka Il: Pozostata niebieska zawiesina.

ALBO

Niebieska zawiesina nie roztworzyta sie.

ALBO

Nie zaobserwowano objawdéw reakcji.

Probowka Ill: Powstat szafirowy ALBO granatowy roztwor.
Probéwka IV: Powstat rozowy ALBO fioletowy ALBO rézowofioletowy roztwor.
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